



在中国道路上实现“中国梦”

来自: 江西日报 作者: 龚建文 更新时间: 2013-05-21 点击: 228 【打印】 【关闭】

近代以来,从救国梦到兴国梦、强国梦,中华民族伟大复兴的“中国梦”一直激荡着一代代中国人的爱国情怀。但只有在中国共产党的领导下,一代又一代中国共产党人团结和带领广大人民群众不懈努力和艰苦奋斗,我们才找到中国特色社会主义道路这条正确的道路,实现中华民族伟大复兴的“中国梦”才展现出无比光明的前景。

实现“中国梦”必须选择适合中国国情的正确道路

“只有社会主义才能救中国,只有中国特色社会主义才能发展中国。”这是几代中国人在经历了艰苦探索、付出了沉重代价才最终找到的真理,这是历史的结论、人民的选择。

实现中华民族伟大复兴的“中国梦”,是随着另一场“梦”的破碎产生的。在人类文明史上,中华文明曾以其独有的特色和辉煌走在了世界文明发展的前列,为世界文明进步作出过巨大的贡献。然而,随着资本主义生产方式的兴起,随着近代工业革命脚步的加快,中国落伍了。当故步自封的封建统治者沉浸在“康乾盛世”的阿谀赞歌声中,沉浸在“万国来朝”的梦想之中时,却等来了西方列强的坚船利炮。主权丧失、山河破碎、生灵涂炭、民不聊生,曾领先世界两千多年的中国遭遇了“三千年未有之变局”,泱泱中华一夜之间变成了任人欺凌的“东亚病夫”。没有衰落的低谷,就没有在沉沦中崛起的梦想。中华民族在最痛苦的时候呼喊“民族独立、人民解放和民富国强”。自那时起,中华民族伟大复兴的“中国梦”,一直激荡着一代代中国人的爱国情怀。

为了追梦,就必须寻路,而梦的实现需要正确路径。近代以来,探求富民强国之路令无数仁人志士前仆后继、上下求索,但都壮志未酬;诸多改良和变法,资产阶级改良派的戊戌变法、地主阶级改革派外抗夷敌内求变革的思想、洋务派“中学为体、西学为用”的主张、资产阶级改良派的变法维新、资产阶级革命派的三民主义,皆因不切国情,或昙花一现,或无疾而终;数以百计的政党、派别、团体也曾纷纷登上过历史的舞台,擘画过各自的社会理想,实验过各自的救世方案,结果都没能拯救中国。中国向何处去?中华民族复兴之路在哪里?正当人们徘徊在历史的十字路口之时,“十月革命一声炮响,给我们送来了马克思列宁主义”。中国先进的知识分子把马克思主义同中国工人运动相结合,成立了中国共产党。中国共产党的诞生使中国人民看到了民族独立、人民解放的希望和曙光。在长达28年新民主主义革命时期,我们党团结和带领全国各族人民,百折不挠、前仆后继,终于完成了民族独立和人民解放的历史任务,为实现中华民族伟大复兴打下了基础。新中国成立后,我们党创造性地完成了由新民主主义到社会主义的过渡,建立了社会主义制度,中国从此走上了社会主义道路,取得了伟大的建设成就,为实现民族复兴奠定了坚实的政治、经济和社会基础。这一切向世人昭示:只有社会主义才能救中国,只有中国共产党才能把中华民族带上实现“中国梦”的“人间正道”。

历史和人民选择了社会主义制度,但怎样的社会主义才适合中国?马克思主义的经典作家马克思、恩格斯在欧洲提出了社会主义的伟大理想,列宁在苏联把这个伟大的理想转变为现实。但是,在中国这样一个有着长期半封建半殖民地历史、生产力发展水平极为低下的国家,如何建设社会主义和建设怎样的社会主义,在马克思、恩格斯、列宁的著作中没有现成的答案。新中国成立后,我们坚持社会主义的发展方向,但由于缺乏建设社会主义的经验,有一段时期的探索出现了严重曲折和重大失误。党的十一届三中全会后,邓小平同志带领全党认真总结我国社会主义建设中的经验教训,指出:“问题是什么是社会主义,如何建设社会主义。我们的经验教训有许多条,最重要的一条,就是要搞清楚这个问题。”中国人要坚定地走社会主义道路,更要坚定地创新对社会主义的认识,科学地进行社会主义实践。马克思主义为我们奠定了理论基础和前进方向,但并没有对怎样搞社会主义提供现成的具体答

案。真正的马克思主义者应该根据本国的实际，从时代条件和国情出发，探索社会主义建设的具体道路。在党的十二大开幕词中，邓小平同志郑重指出，“我们的现代化建设，必须从中国的实际出发”，“把马克思主义的普遍真理同我国的具体实际结合起来，走自己的道路，建设有中国特色的社会主义，这就是我们总结长期历史经验得出的基本结论”。“走自己的道路，建设有中国特色的社会主义”，这是我们党和全国各族人民自信而坚定的选择。

党的十一届三中全会以来，全党和全国各族人民不懈探索，开辟、推进、发展了中国特色社会主义道路。这条道路既坚持了科学社会主义的基本原则，又根据我国实际和时代特征赋予其鲜明的中国特色；这条道路是立足中国现实，能够解决中国问题的唯一正确道路；这条道路是中国共产党人在长期的社会主义实践中，历尽艰难找到的实现中华民族伟大复兴的“中国梦”的唯一正确道路。

实现“中国梦”必须坚持改革开放

只有改革开放才能解放生产力、发展社会主义。实践告诉我们，社会主义曾经解决了救中国的问题，而发展中国家、振兴中华则需要解放思想、改革创新。

新中国成立后开始的社会主义建设，为实现中华民族伟大复兴开辟了发展道路，奠定了重要基础。社会主义制度也显示出巨大的优越性，推动经济社会向前发展。社会主义制度的优越性最根本的就体现在生产关系与生产力的适应上，但是，这种适应并非天造地设、一劳永逸，而要在改革创新中才能实现。

发端于党的十一届三中全会的改革开放，是我们党领导全国各族人民在新的历史条件下开始的新的伟大革命。通过社会主义改革，我们打破了束缚生产力发展的旧体制，初步建立起了适应生产力发展的新体制，既解放和发展了生产力，又完善和发展了社会主义制度，使我国的社会主义充满了生机与活力，人民的积极性和创造力得到了前所未有的发挥，从而形成了强大的发展动力，推动我国经济社会迅速而持续地向前发展。通过对外开放，我们实现了从封闭半封闭到全方位开放的伟大历史转折，充分利用国际国内两个市场、两种资源建设社会主义，吸收全人类的文明成果来发展社会主义，极大地加快了我国的发展步伐。30多年的改革开放改变了中国、影响了世界。

30多年间，中国在自己的道路上创造了奇迹：综合国力显著增强，经济从一度濒于崩溃的边缘发展到总量跃居世界第二位；人民生活显著改善，实现了从温饱到总体小康的历史性跨越；国家面貌发生了翻天覆地的变化，三峡大坝、青藏铁路、南水北调、航空航天等重大工程捷报频传，机场、港口、高速公路等基础设施日益完善……正如党的十八大报告指出，我国的社会生产力、经济实力、科技实力迈上一个大台阶，人民生活水平、居民收入水平、社会保障水平迈上一个大台阶，综合国力、国际竞争力、国际影响力迈上一个大台阶。

改革永无止境，发展任重道远。党的十八大提出了“两个百年”的奋斗目标，一个是在中国共产党成立一百年时全面建成小康社会，一个是在新中国成立一百年时建成富强民主文明和谐的社会主义现代化国家。我们很自豪，因为我们正处于近代以来中国历史上最接近中华民族伟大复兴目标的重要时刻；我们更加清醒，要实现这两大目标，任务还很艰巨繁重。当今世界正在发生广泛而深刻的变化，当代中国正在发生广泛而深刻的变革。从国际来看，当前我们处在世界大变局中，世界多极化、经济全球化深入发展，文化多样化和 社会信息化持续推进，科技革命孕育新突破，综合国力竞争日趋激烈。与此同时，世界仍然很不安宁，世界经济政治发展不稳定、不确定、不平衡的因素和现象增多。从国内来看，改革开放30多年来的巨大成就和变化相伴随的还有“三个没有变”，即我国仍处于并将长期处于社会主义初级阶段的基本国情没有变，人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾这一社会主要矛盾没有变，我国是世界上最大的发展中国家的国际地位没有变。我们不能陶醉于已经取得的发展成就，也不要被面临的风险和挑战所吓倒，而应准确判断国际国内的形势和条件的变化，不断深化改革开放，解决前进中的各种矛盾和问题。习近平同志强调：“改革开放只有进行时没有完成时。没有改革开放，就没有中国的今天，也就没有中国的明天。”因此，在新的历史起点上，夺取中国特色社会主义新胜利，全面建成小康社会和实现中华民族伟大复兴，必须坚持“改革不停顿、开放不止步”，进一步加大重点领域和关键环节的改革，破解深层次的发展难题，进一步解放和发展社会生产力，进一步完善科学发展的体制机制，使中国特色社会主义始终充满生机和活力，确保“两个百年”宏伟目标的实现，朝着“中国梦”的目标奋力前行。

实现“中国梦”必须坚定不移地走中国特色社会主义道路

实现“中国梦”必须走中国道路。这就是中国特色社会主义道路。找到一条正确的道路非常不容易，我们要有很强大的战略定力，坚定不移地走下去。

中国特色社会主义道路符合实现“中国梦”的要求。中华民族的伟大复兴，究竟复兴的是什么？复兴蕴涵着经济实力的增强、科技的进步、文化的飞跃、民富国强的全方位发展，复兴包含着人民热切的期盼——更好的教育、更稳定的工作、更满意的收入、更可靠的社会保障、更高水平的医疗服务、更舒适的居住条件、更优美的生态环境。实现中华民族伟大复兴的“中国梦”，就是要实现国家富强、民族振兴、人民幸福，就是要建成富强民主文明和谐的社会主义现代化国家，就是要让中华民族重新走在世界文明发展的前列。中国特色社会主义道路既坚持以经济建设为中心，又全面推进经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设；既不断解放和发展社会生产力，又坚持走共同富裕道路、促进人的全面发展。中国特色社会主义道路的内涵、指向与“中国梦”的内涵、指向是一致的、吻合的，只有经由中国特色社会主义道路，才能实现“中国梦”。

今天的中国，比历史上任何时期都更接近中华民族伟大复兴的目标，比历史上任何时期都更有信心、更有能力

实现这个目标。正是改革开放的伟大成就、中国道路的成功实践为中华民族找回了曾经一度缺失的自信。这是弥足珍贵的民族自信！中国特色社会主义道路的形成凝聚了几代中国共产党人的集体智慧，总结了人民群众的创造性实践；中国特色社会主义道路实现了社会主义市场经济的有机结合，既超越了传统社会主义的发展模式，又超越了西方资本主义的发展道路，是我国实现社会主义现代化的独特道路；中国特色社会主义道路彰显了社会主义制度的优越性，能够在公平的基础上实现广大人民群众的共同富裕，以社会主义来守护社会公正；中国特色社会主义道路深度融入经济全球化，在世界大变动大变革中经受洗礼，为人类文明发展开辟了新途径。当今时代，要实现中华民族伟大复兴，同样要坚持这样的道路自信、理论自信、制度自信。只有坚定地封闭僵化的老路、改旗易帜的邪路说“不”，不断完善和拓展中国特色社会主义道路，中华民族才能像劈波斩浪的巨轮，稳健地行驶在波涛汹涌的沧海中，勇往直前地驶向伟大复兴的胜利彼岸。

实现“中国梦”，还有很长的路要走，需要我们付出长期艰苦的努力。空谈误国，实干兴邦。首先，要建设好我们的党。做好中国的事情，关键在党。国家统一、人民团结、社会安定、民主发展、民生改善、现代化建设，都要依靠党的正确领导。因此，必须加强和改善党的领导，做到干部清正、政府清廉、政治清明，使党在世界形势深刻变化的进程中始终走在时代前列，在应对国内外各种风险考验的进程中始终成为全国各族人民的主心骨，在领导中华民族伟大复兴的进程中始终成为核心力量。其次，要凝聚中国力量。实现中华民族伟大复兴是全民族的事业，有赖于人民群众积极性、主动性、创造性的发挥，正如习近平同志所指出的“中国梦归根到底是人民的梦，必须紧紧依靠人民来实现，必须不断为人民造福”。人民群众是社会物质财富和精神财富的创造者，是推动社会变革、历史前进的主要力量；没有人民群众的参与和支持，没有人民群众的智慧 and 力量，就不可能实现中华民族伟大复兴。只有凝心聚力、真抓实干、艰苦奋斗，把国家建设好，把民族发展好，让每个人都享有出彩的机会、享有梦想成真的机会、享有同祖国和时代一起成长与进步的机会，真正实现每个人自由而全面的发展，实现中华民族伟大复兴的“中国梦”才会梦想成真。

（作者系江西省社科院研究员）

（编辑：杨晨）

版权所有：江西省社会科学院 赣ICP备13000388号 网址：<http://www.jxsky.org.cn> 电子邮箱：webmaster@jxsky.org.cn

地址：江西南昌洪都北大道649号 邮编：330077 联系电话：0791-88592414 传真：0791-88596284 网站地图

您是第 **123655** 位访问者